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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру,
которая соответствует номеру правильного ответа, или число, слово,
последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без
пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца
могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы
к заданиям с развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения
заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с
развернутым ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей
статистике.

1.  Немембранное строение имеет:
1) вакуоль 2) лизосома 3) цитоскелет

4) комплекс Гольджи

2.  Йошта   — гибрид крыжовника и смородины. Укажите метод се-
лекции, который использовали ученые для его получения:

1) гетерозис 2) инбридинг 3) автополиплоидия
4) отдаленная гибридизация

3.  Комплекс из сообщества живых организмов и компонентов среды
их обитания, связанных между собой круговоротом веществ, называется:

1) экосистема 2) фитоценоз 3) биотоп 4) ареал

4.  Формулой 1n1c (n   — набор хромосом, c   — количество хрома-
тид) описывается содержание генетической информации в клетке чело-
века во время:
 

a  — постсинтетического (G2) периода интерфазы
б  — профаза мейоза
в  — поздней телофазы митоза
г  — анафазы мейоза II у каждого полюса клетки
д  — поздней телофазы мейоза II

1) а, б 2) б, д 3) в, г 4) г, д

5.  Определите, какие утверждения относятся к половому размноже-
нию (I), а какие  — к бесполому (II):
 

а  — способствует приспосабливаемости организмов в изменяющих-
ся условиях среды

б  — одной из форм является почкование
в  — участвуют две специализированные клетки  — гаметы
г    — примером может служить развитие нескольких зародышей

(близнецов) из зиготы у животных и человека
1) I — в, г; II — а, б 2) I — в; II — а, б, г
3) I — б, г, II — а, в 4) I — а, в; II — б, г

6.  В кариотипе диплоидного вида астры 18 хромосом. Составьте по-
липлоидный ряд представителей рода Астра, используя перечисленные
наборы хромосом:
 

а  — 9; б  — 27; в  — 34; г  — 16; д  — 36; е  — 19; ж  — 17; з  — 54.
1) г, ж, е 2) б, д, з 3) а, г, в, д, з 4) а, г, ж, е, б, в, д, з
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7.  Клетка, обозначенная на схеме
сперматогенеза цифрой 1:

1) имеет акросому 2) называется сперматида
3) формируется в предстательной железе

4) образуется в результате первого мейотического деления

8.  В предложения, характеризующие дыхание человека, на месте
пропусков вставьте подходящие по смыслу слова:
 

а  — давление в плевральной полости в норме всегда ...
б  — бронхи образованы ...

1) а — ниже атмосферного; б — хрящевыми кольцами
2) а — равно атмосферному; б — грудными позвонками

3) а — выше атмосферного; б — хрящевыми полукольцами
4) а — равно максимальному артериальному; б — хрящами, соеди-
ненными связками и мышцами

9.  Из четырех приведенных пар органов (структур) живых организ-
мов три могут служить одинаковым сравнительно-анатомическим дока-
зательством эволюции. Укажите «лишний» пример, который таковым до-
казательством не является:

1) корень одуванчика и корневище пырея
2) легкое птицы и легкое виноградной улитки

3) ласты моржа и плавательные конечности жука плавунца
4) лист одуванчика и ловчий аппарат насекомоядного растения ро-
сянки.

10.  На схеме строения глаза человека
цифрой 1 обозначена(-о):

1) склера 2) сетчатка 3) роговица 4) ресничное тело

11.  В крови человека содержатся антитела (агглютинины) β и нет
антител (агглютининов) α.

Укажите группу крови человека:
1) I 2) II 3) III 4) IV

12.  Область функционального контакта нервных клеток между
собой или с клетками иннервируемых органов и тканей называется:

1) синапс 2) ганглий 3) медиатор 4) нерв

13.  В процессе клеточного дыхания произошло расщепление 16
молей глюкозы, из которых полному окислению подверглось только 6
молей. Определите, сколько молей АТФ синтезировалось в процессе кле-
точного дыхания:

1) 228; 2) 236; 3) 248; 4) 380; 5) 608.
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14.  Выберите признаки, характерные
для элемента пищеварительной системы
человека, обозначенного на рисунке циф-
рой 6:
 

а    — протоком соединяется с двена-
дцатиперстной кишкой

б  — служит накопителем желчи
в  — секрет содержит лизоцим
г  — под действием липазы в нем про-

исходит расщепление эмульгированных
жиров молока

д  — в нем происходит всасывание ос-
новной массы воды, минеральных солей и
некоторых синтезированных витаминов

1) а, б 2) а, в, г 3) а, г, д 4) б, д

15.  Глухари, тетерева, фазаны семейных пар не образуют, о выводке
заботится самка. Это описание характеризует... популяций:

1) половую структуру; 2) возрастную структуру;
3) емкость среды обитания; 4) этологическую структуру;

5) пространственную структуру.

16.  Медянка в Беларуси является:
1) доминантным видом; 2) видом-эдификатором;

3) видом-космополитом; 4) объектом промысловой охоты;
5) видом, занесенным в Красную книгу Республики Беларусь.

17.  У дрозофилы ген желтой окраски тела и ген белоглазия сцепле-
ны и находятся в Х-хромосоме, при этом количество обычных и кроссо-
верных гамет образуется в равных частях. Соответствующие доминант-
ные аллели дикого типа определяют серый цвет тела и красные глаза. В
эксперименте скрещивали самок чистых линий дикого типа и рецессив-
ных по обоим генам самцов (гетерогаметный пол). Затем гибриды перво-
го поколения скрещивали между собой, при этом было получено 40 яиц.
Рассчитайте, из скольких яиц появятся самцы с желтым телом и красны-
ми глазами.

18.  Установите соответствие:

ПРИМЕР ИЗМЕНЕНИЙ
А)   увеличение количества эритроцитов в крови овец при пересе-
лении их в горы
Б)    появление мухи с белыми глазами в потомстве гомозиготных
красноглазых
В)    формирование плодов дисковидной формы при скрещивании
растений тыквы с шарообразными и удлиненными плодами

ТИП ИЗМЕНЧИВОСТИ
1)  мутационная
2)  комбинативная
3)  модификационная

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Например:: A3Б2B1.

19.  Установите личность ученого и запишите только фамилию:
 

— русский ученый и просветитель, живший в 1829—1905 гг.;
— И. П. Павлов считал его «отцом русской физиологии»;
— в работе «Рефлексы головного мозга» он обосновал универсаль-

ность принципа рефлекторной деятельности;
— экспериментально доказал, что «работа головного мозга носит

такой же рефлекторный характер, как и работа любого другого органа
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.
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20.  Классифицируйте организмы и укажите четыре растения, кото-
рые относятся к одному и тому же отделу:

1)  ясень; 2) рожь; 3) очиток; 4) вольвокс; 5) сальвиния; 6) подорож-
ник.

21.  На схеме представлены типы биотических взаимоотношений
(знак «+» обозначает полезные для вида взаимодействия, «−»  — отрица-
тельные, «0»  — нейтральные).
 

Для каждого типа взаимоотношений подберите соответствующий
пример:
 

1)  собака и клещ
2)  серая и черная крысы, живущие на одной территории
3)  клубеньковые бактерии рода Ризобиум и бобовые растения
4)  рак-отшельник и нереис, который живет в раковине рака и пита-

ется остатками его пищи
 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв схемы. Например А2Б3В1Г4.

22.  Составьте последовательность возникновения структур живот-
ных в ходе эволюции:
 

1)  нервная трубка
2)  первичная полость тела
3)  хитинизированная кутикула
4)  шейный отдел позвоночника
5)  три слуховые косточки в среднем ухе

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность.
Например: 41325.

23.  Выберите два признака, которые являются общими для амебы
обыкновенной и вольвокса:
 

1)  фотоавтотрофность
2)  наличие мембранных органелл
3)  место обитания  — пресные водоемы
4)  передвижение с помощью ложноножек
5)  функциональное деление клеток на вегетативные и генеративные

 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 15.

24.  Выберите два признака, которые являются общими для эвглены
зеленой и хлореллы:
 

1)  бесполое размножение
2)  половой процесс - конъюгация
3)  передвижение с помощью ресничек
4)  являются эукариотическими организмами
5)  непереваренные остатки пищи удаляются через порошицу

 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 15.
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25.  На рисунка представлены схемы пищеварительных систем по-
звоночных животных. Определите, каким животным они соответствуют:

А Б В

Г

1)  бобр
2)  сельдь
3)  тетерев
4)  лягушка

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв. Например: A4Б3B2Г1.

26.  Исходя из особенностей эмбрионального развития предложен-
ных организмов, выберите трёх вторичноротых животных:
 

1)  дафния
2)  ястреб
3)  сельдь
4)  пиявка
5)  квакша
6)  пескожил

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например 135.

27.  Укажите названия костей (частей скелета), обозначенных на
схеме скелета млекопитающего буквами А—Г:

1)  таз
2)  плечо
3)  бедро
4)  голень
5)  предплечье
6)  фаланги пальцев
7)  шейный позвонок
8)  поясничный позвонок

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца (рисунка). Помните, что неко-
торые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.
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28.  Для каждого примера мутационных изменений в молекуле ДНК
укажите вид мутации:
 

Генетическая карта участка хромосомы Вид мутации

до мутации после мутации 1) делеция
2) инверсия
3) трисомия
4) моносо-
мия
5) дуплика-
ция
6) полипло-
идия
7) трансло-
кация

A) tre-leu-pro-lac-gal-
try-his

tre-leu-leu-pro-lac-gal-
try-his

Б) bog-rad-foxl-met-qui-
txu-sqm

bog-rad-foxl-met-qui-
txu-txu-sqm

В) AroC-PurC-Dsd-
PheB-AroB-His

AroC-Dsd-PheB-AroB-
His

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Помните, что некоторые
данные правого столбца могут изпользоваться несколько раз. Напри-
мер: А6Б6ВЗ.

29.  Сердеч-
ный индекс опре-
деляется как от-
ношение массы
сердца к массе
тела, выраженное
в процентах. Про-
анализируйте
приведенные на
графике показате-
ли. Выявив
общую законо-
мерность, распо-
ложите следующих животных в порядке повышения их сердечного ин-
декса:

1)  кряква;
2)  голубь сизый;
3)  журавль серый;
4)  ласточка деревенская.

30.  Определите тип изменчивости для каждого из предложенных
примеров:

Пример
A.  зимой у сиамских кошек темнеет шерсть
Б.  у тетраплоидной ржи зерновки крупнее, чем у диплоидных рас-
тений
B.    рождение резус-положительного ребенка у резус-отрицатель-
ных родителей
Г.  при переселении жителя равнин в горы количество эритроцитов
в его крови увеличилось
Д.  в результате скрещивания дигетерозиготных растений гороха с
желтыми гладкими семенами появились потомки с зелеными мор-
щинистыми семенами

Тип изменчивости
1.  мутационная
2.  комбинативная
3.  модификационная

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Например: А1Б2В2ГЗД1.
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31.  Выберите три верных утверждения, касающихся тканей цветко-
вых растений:
 

1)  склеренхима обеспечивает транспирацию;
2)  флоэма придает прочность различным частям растения;
3)   камбий и перицикл относятся к образовательным тканям расте-

ний;
4)   ксилема обеспечивает транспорт воды и растворенных в ней ве-

ществ;
5)   эпидермис состоит из одного слоя живых, плотно прилегающих

друг к другу кле-
ток;

6)  меристема состоит из мертвых клеток с равномерно утолщенны-
ми одревеснев-
шими оболочками.
 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 13... .

32.  Ген, содержащий закодированную информацию о 650 аминокис-
лотах, включает также промотор из 47 нуклеотидов и терминатор из 1
триплета. Рассчитайте, какую длину (нм) имеет этот ген, если длина од-
ного нуклеотида равна 0,34 нм.
 

Ответ запишите цифрами в виде целого числа (дробное число
округлите до целого), единицы измерения не указывайте. Например: 150.

33.  Классифицируйте яблонную плодожорку, начиная с самого вы-
сокого ранга, расположив по порядку пять подходящих элементов из
предложенных:
 

1)  класс Насекомые;
 

2)  род Плодожорка;
 

3)  царство Животные;
 

4)  тип Членистоногие;
 

5)  отряд Чешуекрылые;
 

6)  отряд Жесткокрылые;
 

7)  класс Паукообразные;
 

8)  отдел Открыточелюстные.
 

Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последователь-
ность. Например: 65238.

34.  Определите элементы живого организма по описаниям:

Описание
А)  макроэлемент; входит в состав утлеводов, нуклеиновых кислот
Б)    микроэлемент; входит в состав инсулина; участвует в синтезе
гормонов растений
В)    микроэлемент; входит в состав гемоглобина и миоглобина;
участвует в клеточном дыхании

Элемент
1)  сера 2)  цинк 3)  железо 4)  водород

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавит-
ную последовательность букв левого столбца. Например:А5Б5ВЗ.
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35.  Известно, что возбудителем чумы является гетеротрофная
аэробная бацилла. Укажите номера предложений текста, в которых при-
ведены описания указанных выше признаков бактерии:

(1) Возбудитель чумы  — короткая палочковидная бактерия. (2) Она
не имеет жгутика и не образует спор. (3) Для своего развития бактерия
нуждается в наличии свободного кислорода; оптимальный температур-
ный режим  — в пределах 27−28 °С. (4) Хорошо растет на питательных
средах, содержащих аминокислоты, углеводы. (5) Она устойчива к низ-
ким температурам, хорошо переносит замораживание, чувствительна к
воздействию прямого солнечного света.
 

Ответ запишите цифрами. Например: 135.

36.  Укажите растения, имеющие сухой многосемянный вскрываю-
щийся двумя створками плод:
 

1)  мак;
2)  овес;
3)  липа;
4)  капуста;
5)  подсолнечник;
6)  пастушья сумка.

 
Ответ запишите цифрами. Например: 15.

37.  Определите плод по описанию:
сочный; односемянный; внутренний слой околоплодника твердый, дере-
вянистый; характерен для вишни.
 

Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

38.  Составьте последовательность движения крови в организме че-
ловека из печени в легкие, выбрав пять подходящих элементов из пред-
ложенных:
 

1)  легочные вены; 2) легочный ствол; 3) печеночная вена; 4) легоч-
ные артерии; 5) нижняя полая вена;

6)  левая половина сердца; 7) правая половина сердца.
 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность.
Например: 52314.


